

# Коммерсантъ



4 601865 000219

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Понедельник 7 августа 2023 №142/П (7587 с момента возобновления)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Лондонский «Арсенал» одержал победу над «Манчестер Сити» в матче за Суперкубок Англии по футболу — 12



экономполитика | Странам Африки предсказан уверенный, но не взрывной экономический рост — 2

## Лучше сидя, чем на коленях

### Участников встречи в Джидде объединило желание поскорее завершить конфликт на Украине, но пути к миру они по-прежнему видят по-разному

Двухдневные консультации по Украине в Джидде (Саудовская Аравия) завершились в воскресенье без принятия общего документа, однако продемонстрировали настрой большинства значимых международных игроков добиться скорейшего прекращения боевых действий между Россией и Украиной. Позиции участников встречи относительно путей урегулирования конфликта, судя по всему, серьезно не изменились, однако как со стороны Запада и Украины, так и со стороны государств Глобального Юга ощущались готовность продолжить консультации и стремление к поиску компромисса. В частности, в Киеве, похоже, поняли, что для обретения поддержки западных стран украинской стороне надо проявлять гибкость. Сенсацией стало участие во встрече делегации Китая. Ранее Пекин проигнорировал аналогичное мероприятие в Дании. Россию в Саудовскую Аравию не пригласили. Представители РФ заявили, что любые встречи без ее участия не имеют смысла.

Представители 42 стран приехали в саудовский город Джидду на берегу Красного моря, чтобы, как сообщалось, обсудить «формулу мира» президента Украины Владимира Зеленского и в целом перспективы урегулирования конфликта между Москвой и Киевом. Украинскую делегацию в Джидде возглавлял глава офиса президента Украины Андрей Ермак. Большинство других делегаций — советники по вопросам национальной безопасности или внешней политики. В частности, от США были советник по нацбезопасности Джейк Салливан и замести-



В саудовский город Джидду на берегу Красного моря съехались представители 42 стран, чтобы обсудить перспективы урегулирования конфликта между Москвой и Киевом. Россию в Джидду не пригласили. ФОТО SAUDI PRESS AGENCY / REUTERS

тель госсекретаря по политическим вопросам Виктория Нуланд. Предыдущая аналогичная встреча состоялась в конце июня в Копенгагене. В ней приняли участие представители как западных стран, однозначно выступающих на стороне Киева, так и государств Глобального Юга, занимающих нейтральную позицию по Украине. Среди последних были делегации стран БРИКС — Индии, Бразилии и ЮАР. Китай был также приглашен в Данию, но никого туда не послал. А вот в Джидду китайская делегация решила приехать. Ее возглавил специальный представитель по евразийским делам Ли Хуэй. «Китай принял активное участие

и позитивно отозвался о новой встрече», — сказал европейский источник, принимавший участие в переговорах, французскому агентству AFP. А источники агентства Reuters подчеркивают, что основная заслуга в приезде в Джидду китайской делегации, как, впрочем, и широкое представительство Глобального Юга, принадлежит Саудовской Аравии, которая в последнее время работает над созданием имиджа значимого игрока на международной арене, в том числе способного быть эффективным посредником. Эр-Рияд старательно соблюдает нейтралитет в российско-украинском конфликте, при этом никогда не критикуя Россию, и со-

гласует с ней политикой в отношении добычи нефти. Большим дипломатическим успехом королевства и лично наследного принца Мухаммеда бен Сальмана стал прошлогодний обмен пленными между Москвой и Киевом. Тогда в Россию вернулись 55 военных и находившийся в Киеве под арестом Виктор Медведчук, по числу участников. В Джидде их было вдвое больше. Что касается участия Китая, то по словам дипломатических источников в издании, присутствие его делегации было крайне важно для успеха мероприятия, так как Пекин рассматривается в качестве ключевого союзника Москвы. При этом все понимают, что Китай в ходе любых обсужде-

ний принимает во внимание российские «красные линии». И это в целом позиция многих стран, представляющих Глобальный Юг. По информации WSJ, в ходе переговоров Китай представил свой план прекращения огня из 12 пунктов, о котором он впервые объявил еще в феврале. Со своей стороны, европейские дипломаты высказали свою позицию, что являющееся частью этого плана безоговорочное прекращение огня приведет просто к замораживанию конфликта и позволит России укрепить свой контроль над украинской территорией. Эти соображения были высказаны в Джидде представителям Китая. «Они получили живую обратную связь, и это был хороший обмен», — сказал газете человек, освещавший ход дискуссии. В итоге, по оценкам участников консультации, по сравнению с Копенгагеном разногласий на встрече в Джидде было меньше. В частности, потому что ее участники старались проявлять гибкость. В частности, смягчила свои позиции Украина. В Дании ее представители настаивали на том, что любым мирным переговорам должен предшествовать вывод российских войск. Часть представителей Глобального Юга, принимая в расчет позицию Москвы, считали это неприемлемым условием. В Джидде Украина и большинство развивающихся стран оказались более заинтересованными в поиске консенсуса. Высокопоставленный европейский чиновник заявил, что «Украина больше не настаивала на принятии своего мирного плана, а другие страны не настаивали на том, чтобы Киев отказался от него», пишет WSJ.

мировая политика — 6

## ЦИК уехал, «двойники» остались

### Однофамильцев на выборах не становится меньше

Как выяснил „Ъ“, борьба Центризбиркома с попытками запугать избирателя путем выдвижения на выборы кандидатов с совпадающими фамилиями пока не завершилась успехом. Покончить с этой практикой ЦИК пытался после скандала с выдвижением троих Борисов Вишневецких на выборы законодательного собрания Петербурга в 2021 году. На минувшей неделе стало известно, что в один из районных советов Воронежской области выдвинулось сразу восемь кандидатов с одинаковой фамилией. Изначально технологиям роста: «удваивать» начали не только фамилии кандидатов, но и их должности и места работы.

На выборы в Семилукский райсовет Воронежской области в округе №11 выдвинулось сразу восемь кандидатов по фамилии Вахтин: Александр, Алексей, Анатолий, Антон, Виктор, Владимир, Евгений и Юрий. Семеро из них — самовыдвиженцы, и только Владимир баллотируется от партии «Родина». Также на мандат претендуют представители «Единой России» и ЛДПР.

По данным „Ъ“, Владимир Вахтин близок к бывшему мэру Семилук Сергею Шевелюхину, который в прошлом году отказался уходить в отставку по требованию губернатора Александра Гусева, из-за чего главе региона пришлось увольнять его через суд. Экс-мэр также баллотируется в райсовет от «Родины», и в его округе №5 тоже есть однофамилец —

самовыдвиженец Сергей Шевелюхин. Кроме того, кандидаты с одинаковыми фамилиями встречаются в округе №1, где Елене Некрасовой-Брежневой («Родина») противостоят самовыдвиженцы Кирилл и Евгений Некрасовы, а Александру Караулову (КПРФ) — самовыдвиженец Денис Караулов.

В местном избирком пояснили, что отказ в регистрации кандидатам с одинаковыми фамилиями не могут, поскольку проверяют их документы лишь на соответствие законодательству, а оно подобных запретов не содержит. По итогам проверки в выборах примут участие шесть Вахтиных из восьми, а также все однофамильцы в остальных округах.

Напомним, использование «двойников», то есть кандидатов с такой же фамилией, именем, а иногда и отчеством, вызвало громкий скандал на выборах в 2021 году. Тогда против депутата заксобрания Санкт-Петербурга Бориса Вишневецкого («Яблоко») баллотировались два кандидата, которые отличались от «оригинала» только отчествами: предварительно они сменили имена, фамилии и даже внешность. После скандала Госдума приняла поправку, согласно которой в бюллетене должны быть указаны старые ФИО, если кандидат менял их в последний год до голосования, но проблему с естественными «двойниками» (то есть не менявшими ФИО под выборы) это, очевидно, не решило.

новости — 3

## Семь тощих лет газа

### Выручка газовой отрасли РФ может восстановиться только к 2030 году

Добыча газа в РФ в 2023 году из-за потери экспортного рынка ЕС может упасть на 30 млрд кубометров от уровня 2022 года и на 120 млрд кубометров от уровня 2021 года, следует из исследования аналитиков «Яков и партнеры». Наверстать эти выпадающие объемы можно будет в ближайшие пять — семь лет, если РФ удастся перестроить маршруты поставок газа, найти новых покупателей в Азии, а также увеличить потенциал внутреннего рынка. При этом доходы газовой отрасли останутся ниже, чем в 2021 году, вплоть до 2030 года, но даже при возврате на прежний уровень доля экспорта в выручке упадет до 50–60%.

Сокращение присутствия РФ на европейском газовом рынке и, как следствие, сокращение выручки отрасли и возможности коммерциализации запасов газа в ближайшие пять — семь лет необходимо компенсировать за счет пересмотра стратегии поставок газа за рубеж, потенциала внутреннего рынка и создания конкурентоспособных проектов в газохимии, считают аналитики «Яков и партнеры» (бывшее McKinsey).

РФ начала существенно снижать добычу газа в 2022 году после падения экспорта трубопроводного газа в Европу на фоне военных действий на Украине. Экспорт по итогам 2022 года упал на 32,3% год к году, до 167 млрд кубометров, добыча снизилась на 11,8%, до 672 млрд кубометров.

По оценкам аналитиков «Яков и партнеры», экспорт трубопроводного газа в 2023 году составит 80 млрд кубометров, еще 46 млрд кубометров будет экспортировано в виде СПГ. Объем внутреннего потребления оценивается в 510–520 млрд кубометров. Таким образом, вынужденное снижение добычи в 2023 году может составить до 30 млрд кубометров, совокупное сокращение объемов добычи от уровня 2021 года достигнет 120 млрд кубометров.

Реализация запланированных экспортных трубопроводных проектов не позволит компенсировать выпавшие объемы, считают аналитики. Так, 50 млрд кубометров в год можно будет направлять в Китай по «Силе Сибири-2», до 20 млрд кубометров поставлять в Казахстан и Узбекистан, еще около 10 млрд кубометров поставят через Турцию, если будет реализован проект по созданию газового хаба. В сумме до 2030 года эти маршруты могут обеспечить до 80 млрд кубометров экспорта в год. Чтобы компенсировать все выпавшие объемы экспорта, потребуются развитие экспортных СПГ-проектов и проектов в сфере газохимии, а также повышение внутреннего потребления газа, в том числе со стороны промышленности, включая перевод части сибирских ТЭС с угля на газ после реализации проекта «Сила Сибири-2».

деловые новости — 9

- 07 Подержанное нарасхват Вторичный рынок автомобилей быстро растет
- 07 «СГ-Транс» сменил основных акционеров Алексей Тайчер и Сергей Смыслов продали доли партнерам
- 07 Цифровому рублю не хватает статуса Банкиры просят разъяснений регулятора
- 09 Батарейка с крыльями Первый в РФ завод аккумуляторов для дронов могут построить к 2025 году
- 09 Информсистемы оценят критически У производителей ПО может появиться очередной реестр

## Индейка улетает вслед за курицей

### Производители мяса готовятся к новому повышению цен

Рост затрат на оборудование, логистику, упаковку и высокая конкуренция за работников способствуют росту цен на мясо птицы. Так, группа «Черкизово» планирует с сентября повысить отпускные цены на продукцию из индейки на 6,5%. В рознице индейка стоит дороже курицы и свинины, а рост спроса на нее замедляется из-за скромной динамики доходов населения, отмечают аналитики.

Крупный производитель мяса «Черкизово» с 4 сентября планирует повысить цены на продукцию из индейки под своими брендами и собственными торговыми марками сетей в среднем на 6,5%. Копия уведомления директора «ТД Черкизово» Олега Закова партнерам от 31 июля есть у „Ъ“. В «Черкизово» отказались от комментариев.

Необходимость повышения цен «Черкизово» объясняет уходом из РФ части производителей запчастей и оборудования для переработки индейки, что привело к ее удорожанию процесса вдвое. Также на 19% выросла стоимость инкубационных яиц, на 10% — транспортных услуг, на 20% — упаковочных материалов. Кроме того, в первом квартале 2023 года на 19% увеличались расходы на персонал из-за растущей конкуренции за работников в различных отраслях экономики. Текущее повышение цен покрывает только часть роста себестоимости, отмечается в письме «Черкизово».

Во «Вкусвилле» подтвердили получение уведомления о повышении цен на индейку от «Черкизово». В X5 Group («Пятерочка», «Перекресток», «Чижик»), «Магните», «Ленте», «Метро» и «Азбуке вкуса» „Ъ“ не ответили. В Минсельхозе признают, что на ценовую динамику индейки влияют производственные издержки, как и фактор сезонности.

«Черкизово» семьи Михайловых занимает второе место в России по производству индейки (бренд «Пава-Пава»), выпустив в 2022 году 80,5 тыс. тонн продукции в убойном весе, по данным Agrifood Strategies и Национальной ассоциации производителей индейки. Также «Черкизово» производит колбасные изделия, куриное мясо, свинину. Первое место по выпуску индейки занимает ГК «Дамате» с 215,5 тыс. тонн за прошлый год. В компании комментарий не предоставили.

В последнее время все активнее растут цены на разные виды мяса. По данным Росстата, лидером удорожания стала курятина, средние розничные цены на которую с декабря 2022 года выросли на 11,42%, до 196,93 руб. за 1 кг (см. „Ъ“ от 4 августа). Свинина подорожала на 3,04%, до 308,38 руб. за 1 кг.

деловые новости — 10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

